徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.com

良法善治是 行政处罚的终极任务

近来,地方罚没收入屡创新高、 高额罚款事件接连曝出,榆林芹菜农 **药残留超标行政外罚案、上海巴黎贝** 甜无证经营食品行政处罚案更引起舆 论广泛关注,各路观点纷呈。认为行 政处罚目的不当,为钱而罚涉嫌创收 式执法,批评者有之;赞同相关处罚 于法有据,证据充分程序合法,力挺 者亦有之。虽然典型个案对行政法治 的推动作用不容忽视, 但通过个案探 究法律和秩序的价值也存在局限。同 归行政处罚的制度规定和立法本意, 去理解行政执法对维护公共利益和社 会秩序的意义,才是正确的路径。

国家通过法律设定行政处罚,目 的是为了维护公共利益和社会秩序。 行政处罚机关依法惩戒违法行为人, 是履行维护公共利益和社会秩序的法 定职责。我国行政外罚法 1996 年颁 布以来,历经两次修正一次修订,有 效规范了行政处罚的设定和实施,基 本遏制了乱罚款的现象,行政执法体 系建设水平也得到了提升

良法善治,是全社会的期待。当 下披露的行政处罚个案, 为何舆论反 差如此之大?根源在于对法益认知的 不同理解。行政处罚惩戒侵害公共利 益和社会秩序的行为,通常当一个行 政违法行为侵害的法益是特定个人的 合法权益时,对违法行为人处罚的轻 重直接体现了对受害人权益的保护适 度与否; 而当行政违法行为侵害的法 益是社会秩序时,处罚则体现了对社

上并没有直接受害人, 行政机关只能按 照法律预设的秩序规则通过行政处罚惩 戒违法行为人,以维护公共利益。

由于国家立法如何规制社会秩序关 乎每一个公民的利益,同时又无法满足 每一个人的需求, 因此, 如何设定法律 保护的法益,一直是立法与执法中争论 的主要问题。如违反道路交通管理、食 品经营许可管理等行政管理秩序的,均 不以存在危害后果为处罚条件, 也不需 要出现受害人,只要有闯红灯、无证经 营等行为,即构成违法行为而应受外 罚。而这类无特定受害人的行政执法却 往往会受到公众更多的关注, 其中隐含 的意味应该引起重视与反思。

需要进一步厘清的是,违反公共利 益和社会秩序的违法行为看似无特定受 害人,但穿透法律保护的权益看,实际 上每一个公民都可能成为受害人。2015 年,国家以"最严谨的标准、最严格的 监管、最严厉的处罚、最严肃的问责" 为指导思想修订我国的食品安全法,其 法理基础就在于食品安全关涉每一个 人,是最大的公共利益,故实行最严的 食品安全管理,警示从业者勿以恶小而 为之,小过亦大(惩)罚,这才是对食 品安全执法的正确认识。行政执法机关 严格执法,惩戒各种行政违法行为是为 了维护公共利益, 若因此导致一定时期 内行政案件大量增加, 甚至行政罚没收 人"屡创新高",就不必过于诧异,当 罚则罚, 法丈天下公

与此同时,各级政府部门也应谨 "努力让人民群众在每一个执法行

为中都能看到风清气正、从每一项执法 决定中都能感受到公平正义"既是法治 的目标, 也是善治的体现。

为此, 有必要进一步完善我国的行 政裁量权基准制度,按照过罚相当、宽 严相济、情理相融的原则, 精细量化裁 量基准,尤其需要明确在法定处罚种类 或者幅度以下减轻处罚的条件和决定程 序。避免畸轻畸重、显失公平等损害执 法公信力、降低人民群众对行政执法满

"有权必有责,用权受监督"。坚 持行政执法机关内部监督和纪检监察监 督并重, 政务处分和行政处分并行, 加 大对执法不作为、乱作为、选择性执 法、逐利性执法的责任追究力度。通过 严肃的责任追究机制,提升行政执法水

"有权利就有救济"。实现善治还 需加快完善行政复议、行政诉讼、行政 赔偿等救济制度, 优化行政复议和行政 审判资源配置,建立和完善便民快捷的 简易程序和速裁机制,满足人民群众对 权威高效、简易快捷的权利救济的制度 需求,推动行政争议实质化解。

而严格实行行政执法人员执证上岗 和资格管理制度,特别要求从事行政处 罚决定审核、行政复议、行政裁决的工 作人员应当取得国家统一法律职业资 格,应是有意义的规定。说到底,法律 需要人来执行,良法善治需要一支高素 质的行政执法队伍。

(作者系西南政法大学行政法学院、监 察法学院院长, 教授、博导, 中国法学 会行政法学研究会副会长)

法律的价值应经得起现实的检验

陕西榆林"5 斤芹菜遭罚 6.6 万" 事件引发的广泛而激烈的讨论,显示 相关监管制度在保障食品安全的实践 应用中,面临巨大分歧与误判。事关 食品安全和保护弱小民生的重大公共 利益, 在释明食品安全相关监管制度 的价值目标时, 还应认直宙视这些制 度如何才能正确发挥功能与作用。

据媒体报道,市场监管部门据以 处罚的违法事实有五点:一是无法实 施食品的召回; 二是不能提供供货方 许可证明及票据,三是不能如实说明 讲货来源, 四是未履行讲货查验义 务; 五是涉嫌经营超过食品安全标准 限量的食品。从处罚决定书可以看 出,本案涉及多项食品安全监管制 度,包括进货来源证明制度、许可证 制度、进货查验制度、召回制度、安 全标准制度等。这些制度是保障食品 安全、"从田头到餐桌"全程监管制 度的重要组成部分。

5 斤芹菜罚 6.6 万元是否"过罚 相当"的争议,其实与食品安全相关 监管制度如何适用于类似的售卖活动 大有关联,而"类似售卖"活动涉及 食品和食品经营者这两个基本概念。 首先,本案中货值20元的"芹菜" 是否等同于一般意义上的食品?依据 我国《食品安全法》定义,食品是指 各种供人食用或者饮用的成品和原料 的物品。芹菜属可供食用的物品自然 无疑义,但是否属于"成品、原料"

则未必能够达成共识。一般意义上认为 食品是经过加工制作后的可食用物品。 没有经过加工制作的可食用植物往往被 称为食用农产品。因此在我国《食品安 《电子商务法》《消费者权益保 护法》等法律中除了有"食品"名称, 还有食用农产品、鲜活商品等名称。而 食品经营者则存在着经营方式和经营规 模上差异,食用农产品的经营方式包括 自产自销、农户直销、贩买贩卖、批发 零售等;经营规模有小摊贩、个体经营 户、农贸市场、大型超市等。规模较小 的经营者与大型超市相比, 在某些管理 要求方面存在较大差异, 如财务账簿设 置、纳税申报等。国外也有类似"小商 不需要作商事簿记的优惠规定。

芹菜处罚案缘起个体经营户的食用 农产品零售行为,透过本案可以发现, 相关食品安全监管制度如何正确适用于 个体经营户和食用农产品经营活动,仍 然存在某些值得反思的地方。

我国《农产品质量安全法》规定食 品生产者采购农产品等食品原料,应当 依照《食品安全法》的规定查验许可证 和合格证明, 但对农产品生产企业、农 民专业合作社以及从事农产品收购的单 位或者个人销售的食用农产品,并没有 许可证制度的规定, 农产品合格证制度 也尚处于试点阶段。小商贩在向供货商 购买区区几斤芹菜时,是否需要或能够 索取到市场监管部门要求的许可证及票 据,在现实生活中是存在相当困难的。 因《食品安全法》第65条规定"食用 农产品销售者应当建立食用农产品进货

查验记录制度",本案处罚的主要依据 是"未履行进货查验义务"。但是结合 本案的实际情形,如何确保此类小商贩 经营者建立起与正规超市相同标准的进 货查验制度,该制度能否得到普遍推 行,还面临着成本、人力以及能力的现 实困难。我国目前尚未有对食用农产品 农药残留的简易检测手段, 即便是市场 监管部门也需要在"一个月后"才出具 检测报告的背景下, 由零售环节承担农 药残留等是否符合"标准限量"的证明 责任, 至少在技术层面存在明显欠缺。 此外,本案中的5斤芹菜已售出"一个 月",市场监管部门再以"无购买者信 息无法召回"为由,其必要性和可行性 都过于勉强。食品召回制度的价值体现 在时效性,如何在鲜活商品、食用农产 品领域发挥食品召回制度的作用,同样 需要符合实际的可操作性研究。

食品安全是重大民生问题, 安全法》等相关法律确立了一系列的监 管制度,将追溯技术、条形码技术、大 数据分析等运用于各项监管制度中,大 大提高了食品安全监管的效率。但是, 在不同经营规模和经营方式客观存在, 目三年疫情民生多艰的情形下,如何将 这些监管制度准确适用于食用农产品质 量安全监管,并切实帮助无数小微商户 避免类似"卖5斤芹菜被罚6.6万"的 情形发生,对立法机关、执法部门而 言,都将是一道无可回避又必须破解的 难题。

(作者系华东理工大学法学院教授、食 品药品监管研究中心主任)

□廖 奕

任何形式优良的执法,都可能陷入困 境。长久以来,人们对实质正义的执著祈 求,构成了公众法律情感的底色与基础。 尽管现代法治的硬核几乎被公认为程序正 义,但如何建构一种有效容纳公众情感的 法律实施模式,依旧是聚讼纷纭的话题。 法不容情与法亦容情的古老辩论,至今仍 在延续,通过一个个鲜活案例,引发人们 对法律根本问题的思考。

近期发生的陕西榆林"芹菜"案和上 "巴黎贝甜"案,均指向了法律的情感 难题。以公众的朴素认知看来,法律不外 乎人情,至少不能与大众常识、民众常情 相抵触。这虽然不是成文的法则, 但在公 众心中确是某种超法条的信念。其实,法 律不强人所难,不排斥正常情感诉求,这 个基本原理往往也能获得立法者的理解、 认同和支持。总体而言, 法律作为一套多 方关联、相互嵌套、整体生成的权威规范 体系,在创制和生成之初,就蕴含起码的 情感基准,即常说的道德底线。所谓"道 德",准确说来,是指"道德情感"。但在 某些执法者眼里,由于这样的基准缺少明 确的条规依据, 几乎对此全盘放弃。

我们固然不应苛责执法者,但也不能 就此"甩锅"于立法者、司法机关甚或公 众。在一个追求法治的国度,各主体基于 各自视角,势必产生对法律正义不同的认 识判断与行为模式。此处的"法律",显 然不仅是法规条文,它更高远和准确的含 义是,某种共同理念造就的"活法"。作 为一个生活共同体、政治共同体、命运共 同体的成员,任何个人、组织、社群都应 尽力扩展自己片面的法律视野,尽可能用 换位、移情、协商、沟通的办法,找出化 解矛盾的最优方案。

在实践中,案件难办也许不是因为纸 面规则的匮乏。形式上掌握决定权的执法 主体,寻找可适用的规则都不是特别困难

的事情。即便是法学家经常探讨的法律原则与法律规则的冲 突,理论上也不难找到衡平之策。无论是"比例正义"或 "过罚相当"原则,均应体现衔接法价值、融贯法规则、指 引法实施的系统功能。但这样的"前设"难以明文表达。 旦我们深入生活底部,就会发现,写的明明白白的法律理论 逻辑,往往很难穿透纷繁芜杂的现实场景。一旦遇到法律情 感的礁石,过于微观和具体的思维,难免陷入本位立场的泥

从顶层设计看, 法治思维与系统思维、辩证思维、底线 思维紧密关联, 但落在基层实践, 这样的思维如何展开, 究 竟还是成了问题。近年来,我国的法治体系建设成效明显, 立法、司法、执法、普法全面推进,特别是法律实施的释法 说理水平有了很大提升。但不容讳言,释法说理不单是就法 论法,要使法的内外之理澄澈,回避情感是万万不可的。人 皆有正常的欲望和需求,这些要素构成法律上的权利渊源, 而人们的道德情感则是甄别欲望是否必要、需求是否正当的 试金石。法律如若不能涵盖此种情感标准,势必会与最基本 的力量作对,产生毁灭自身正当性的反噬力。只有保住这条 底线, 法律的生长方可提升到一种"理性"的高度。

在相关讨论中, 部分法学专家对机械执法进行深度批 判, 主张发挥法律原则在疑难案件中的妙用, 或更精准地把 握法律的规则体系。不论如何阐释,核心问题仍然存在: 法 律能否包容情感?专业化的法律实施与大众化的道德情感激 烈碰撞, 何去何从? 近期这些公案, 也许对未来立法的整体 优化大有裨益。

但立法绝非万能, 创设新的法律规范尤需审慎。在论证 立法必要性、正当性的时候,千万别忘了还有那些潜伏于民 众内心深处的正义情感,也是一种必须认真对待的"高位" 法则。习总书记指出,"只有铭刻在人们心中的法治,才是 真正牢不可破的法治。"毫不夸张地说,铭刻于人们内心深 处的"活法",是一切有形的立法以及法律规范严格实施的 基准。新时代中国法学家的智慧,理当贡献一种可行的融通 方案,以消解大众正义情感与专业法律体制之间的隔阂。在 实践中, 我们也期待行政执法与市场主体之间的纷争, 尽可

能优先通过与全过程 人民民主配套的法治 思维和方式加以解 决,写出一份法理情 兼备的处罚决定书。 (作者系武汉大学法 学院教授、博导)

情 何

暴產區 安宁與阿爾 20 即歐汽注 裝潢店與失营业執照正副本、注册 号:3101143001902, 声明作废远。 上海申廪航空技术有限公司 失银行开户许可证,核准号: J29 00267736101, 声明作废。 上海市宝山区 悠光密物店遗失营 业执照正副本,统一社会信用代码。 92310113MAI104P35, 声明作废 直业执照正副本,信用代码: 91316 10114MAICVIS372. 公養 書明作版 上海市松江区新浜镇以缘百货店 遗失营业执照正副本,证照编号:270 21201712180019, (20), 声明作废 上海市宝山区炎琰家电修理部 * 失营业执照正副本, 注册号: 字.月33.1011,00006592, 芦明作废 上海市四方律师事务所胡瑜亮 律师遗失律师执业证,证号: 13101201910096150, 声明作废。 上海市松江区新桥镇冬珑服装 店遗失营业执照正本,注册号; 310227600345011, 声明作废。 上海百盛环保科技发展有限公司遗 失营业执照正副本,信用代码;913101 13MAIGN92863: 公香季点 13MA1GN92B63:公章壹枚 声明作废 上海祖畅餐饮管理有限公司川沙 分公司遗失食品经营许可证正副本 上海市锦天城律师事务所汤彬律师执业证遗失,证号:131

編号150047201912030061, (62)声明作废 上海市虹口区阿杜食品销售店 贯失营业执照正副本,注册号:310 109600344122,证照编号:090 00120120240011, (12),声明作废 00120120240011, (12), 声明作废 上海藏臻商贸有限公司遗失营业 执照正副本,统一社会信用代码。 13101143325612851; 公章, 声明作废 上海及亿房地产咨询有限公司 宝安支路分公司签订购房打印向 同的U盘遗失, 特登报声明作废 遗失中国建设银行安亭支行开户许正、核准号 J2900074837503作尼上海寻兆机电设备有限公司遗生营业执照正副术,统一社会信用代码:9131016MA15XN2K,声明作尼上海田中火灾探测器服务有限公司失营业执照正副术,证照编号12000120090407007;(8):公第,声明作原 001200004070007、(08):公章,声明作废 上海市徐江区洋玉餐饮店遗失 营业执照副本,统一社会信用代码; 92310104MA1KBGDL5Q, 声明作废 上海市嘉定区轻纺市场缪云服装两 行遗失营业执照正本,经营者:缪云云, 信用代码:92310114MA1L57E036, 证照

行遗失营业执照正本,经营者:缪云云,证照失营。92310114MAIL578036、证照编号:140013201911210037,声遗,作废营编号:140013201911210037,声遗,保废营场,201310133017888071,声广场受保证金收据一张,收据编号:PLDC20190827359,金额:30004元;遗失履约保证金企教额:30004元;遗失废约保证金企教额:30004元;遗失废约经证金企教。20000元;遗失废约经证金企、教、收据编号:PLDC20190827358,金额:50563,84元;声明作废。联典、财务专用等户比户区20190827358,金额:50563,84元;声明作废。联典、财务专用意数。

陆宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361 13764257378(微信同号)

以法理思维的清晰度,助推法治社会的能见度